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【成才之路】2014-2015高中历史 第15课交通和通讯工具的进步同步练习 新人教版必修2

时间：45分钟　满分100分

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分)

1．(2014·广东学业水平测试)铁路在中国开始出现于(　　)

A．明末　　
B．晚清

C．民国时期
D．中华人民共和国时期

解析：本题考查学生再认再现史实的能力。19世纪70年代，外国商人擅自修筑了吴淞口到上海的淞沪铁路，此时属于晚清时期。

答案：B

2．1898年，袁世凯为慈禧贺寿，进贡一辆奔驰轿车。不料，太后仅坐一次便弃之不用了。原来，汽车解决不了“尊卑”问题，司机不跪而坐，还坐在慈禧的前面！这一事例说明的主要问题是(　　)

A．慈禧生活俭朴
B．中国不需要汽车

C．中国汽车依赖进口
D．封建观念阻碍近代化

解析：作为工业文明产物的轿车虽然方便、先进，但由于解决不了落后的尊卑观念受到最高统治者慈禧的冷遇，说明落后的封建观念阻挡了先进文明的传入。

答案：D

3．1912年4月，孙中山辞去临时大总统的职务后，出任中华民国铁路督办，开始了修建10万千米铁路的计划。1912年9月27日，中国《时报画报》刊出了右图漫画。该历史漫画(　　)

A．表明了中国民主革命的任务已经完成

B．体现了近代中国人对社会变迁的期盼

C．印证了近代中国民族资本主义的兴起

D．反映了中国人要实现自修铁路的梦想

解析：本题考查学生知识的迁移能力。提取材料中的关键信息“开始了修建10万千米铁路的计划”，说明修建铁路的计划制定了，但是并没有实现，体现了近代中国人对社会变迁的期盼。

答案：B

4．白寿彝先生在1937年指出：“九十年来中国交通事业之设施，殆非以前数千年间之交通事业所可比拟。在此一点上，我们不能不说是近年交通事业之进步。”他所说的“进步”应包括(　　)

①传统的代步工具逐渐被新式交通工具所取代　②由机械牵引的电车与汽车出现　③城市交通系统有所发展　④内地与西北、西南等地区之间都有铁路交通

A．①②③
B．②③④

C．①③④
D．①②③④

解析：材料反映的是中国近代交通事业发展的状况，特别要注意“1937年”这个时间限制，当时内地与西北、西南地区还没有铁路联系。西南地区出现新铁路是在新中国成立后的“一五”计划期间。故可排除④，选A项。

答案：A

5．(2014·临沂高一检测)在19世纪六七十年代，江苏沿江居民到上海，最有可能乘坐的交通工具是(　　)

A．江南制造总局的汽车

B．洋人发明的火车

C．轮船招商局的轮船

D．福州船政局的军舰

解析：由材料信息“19世纪六七十年代”“江苏……到上海”，可判断是轮船招商局的轮船，故选C项。汽车在中国开始出现的时间是20世纪初，排除A项；铁路在19世纪70年代才在中国出现，排除B项；军舰是军事专用，不可能用于商业运营，普通人更不可能乘坐，排除D项。

答案：C

6．交通和通讯工具的发展，可以带来社会生活的变化，其中不包括的是(　　)

A．加快了人们的生活节奏

B．加强了人们之间的沟通

C．加强地区和国家之间的政治经济文化交流

D．促使人们纷纷涌向大城市居住

解析：交通和通讯工具的发展，加快了人们的生活节奏，加强了人们之间的沟通，加强了地区和国家之间的政治经济文流，而人们涌向大城市是由经济原因引起的。

答案：D

7．随着汽车、火车、轮船在近代中国的出现，“乘客不分男女座，可怜坐下挤非常”这样的竹枝词也开始流行起来，这反映了(　　)

A．新式交通工具的出现冲击了传统的伦理道德

B．新式交通工具并没有改善人们的出行状况

C．人们对新式交通工具的赞同与认可

D．人们从没有停止过对交通工具改进的追求

解析：“乘客不分男女座”体现了不分男女、等级的特点，是对封建社会男女有别的传统封建伦理道德的冲击，B、C两项与材料无关，D项在材料中没有体现。

答案：A

8．20世纪初，实业家张謇要了解全国各地商业信息，可采用的最快捷的方式是(　　)

A．乘坐飞机赴各地了解

B．乘坐火车赴各地了解

C．通过电话了解

D．通过无线电报传送信息

解析：1920年中国民航拉开序幕，排除A项；火车速度较慢，往返时间长，排除B项；19世纪80年代，外国开始在上海设立电话公司，但此后的发展非常缓慢，排除C项。20世纪初，无线电台在各地陆续开设，主要用于官商通报，故选D项。

答案：D

9．据1940年统计，中国平均每74平方公里才有1千米公路；同是国土辽阔的苏联，同年每7.8平方公里即有1千米公路。中国出现这种现象的主要原因是(　　)
A．抗日战争的破坏

B．近代中国民生凋敝

C．苏联重视公路建没

D．近代中国社会性质的制约

解析：本题主要考查近代中国的公路建设。题干材料主要说明近代中国公路建设缓慢，造成这种现象的主要原因在于半殖民地半封建社会的环境制约。故答案为D项。A、B两项不是主要原因；C项是苏联公路建设发展的原因。

答案：D

10．目前中国拥有的固定电话和移动电话数量已居世界第一位，电话由奢侈品变成日用品，这个现象不能说明的是(　　)

A．我们在现代生活中越来越依赖现代通讯工具

B．改革开放后，我国的国民经济迅速发展

C．人们越来越重视生活质量的提高

D．中国疆域辽阔

解析：本题考查对历史现象的理解能力。电话的普及，电讯事业的发展可以说明社会经济的发展、人民生活水平的提高以及思想观念的更新，与国家的疆域无关。

答案：D

二、非选择题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)

11．近代以来，中国的交通发生了巨变，加快了现代化进程。阅读下列材料，回答问题。

材料一　轮船招商局创办之后，依靠政府的支持，于1877年以220万两白银收购美国旗昌轮船公司的产业，船只由12艘增至30余艘，实力大增。外国的轮船公司于是联合起来以削减运价来挤压招商局。李鸿章利用政治资源采取多种措施，促使外国轮船公司不得不与上海轮船招商局达成协议，协同价格。上海轮船招商局转危为安，在中国的航运业力压外国公司，第一次在对外国公司的商战中占得上风。

材料二　20世纪初，上海首次出现了两辆从德国引进的汽车，很多人前往观看，人群中传来这样的议论：

“想不到我泱泱大国，竟然要用这等洋玩意几，真是有辱国格！”

——保守大臣

“完了！这东西要多起来，我就没生意啰，到时候一家人的生计可就没着没落了！”

——黄包车夫

“真是了不起的奇迹啊！要是中国人自己能制造出来就好了。”

——开明人士

(1)根据材料一并结合所学知识，分析轮船招商局迅速发展的原因及其意义。

(2)根据材料二，分析汽车的传入对中国产生的影响。

解析：第(1)问中第一小问要抓住材料一中的第一句话和轮船招商局自身的属性——洋务派创办的近代民用工业，即可得出答案；第三小问直接根据课本知识即可回答。第(2)问要抓住材料二中保守大臣、黄包车夫、开明人士这三种不同阶层的人对汽车的不同看法来谈汽车传入中国的影响。

答案：(1)原因：依靠清政府的支持；引进西方先进的科技。意义：打破了列强垄断中国水上交通的局面。

(2)影响：极大地冲击了封建思想，有利于人们的思想解放；冲击了传统交通运输业及其从业人员的生活；有利于改变中国交通落后的面貌，从而促进中国社会经济的发展。

12．阅读下列图片，回答问题：
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图一　在中国水域活动的德国“卢克斯”号炮舰，周围中国民用的舢板聚集成群
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图二　中西方技术在中国的碰撞(1905年)
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图三　“神舟”七号凯旋而归

(1)图一中德国军舰在中国出现大概会是在什么时间？理由是什么？

(2)图一和图二两幅图片形象地展示了一个什么样的深刻主题？

(3)图三说明了什么问题？

答案：(1)19世纪末20世纪初。德国在帝国主义瓜分中国的狂潮中成为侵略中国的急先峰，到一战结束后其侵略势力退出中国。

(2)科技落后是遭受侵略的根源。
(3)中国抓住了第三次科技革命的机遇，很多技术都处于世界领先地位，正在实现中华民族的伟大复兴。
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